

新华社北京5月3日电(记者 黄玥 董博婷)为充分发挥青年典型模范带头作用,激励广大青少年踔厉奋发、挺膺担当,以朝气蓬勃、锐意进取的精神状态积极投身全面建设社会主义现代化国家的火热实践,共青团中央、全国青联日前决定,授予马晓云等30名同志第27届“中国青年五四奖章”,授予航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队等19个青年集体第27届“中国青年五四奖章集体”。

荣获第27届“中国青年五四奖章”的分别是:解放军某部队队长马晓云,青海省体育工作一大队二级教练员切阳什姐(女、藏族),四川省广元市剑阁县东宝镇双西村党支部书记、村委会委员,广元耕鑫农业有限公司总经理邓小燕

(女),开滦集团唐山中润煤化工有限公司甲醇分厂工艺技术员邓晶(女),国家级计算无锡中心主任助理、研发中心主任甘霖,中国二重万航模锻有限责任公司模锻工、班组长叶林伟,北京泉龙防务科技有限公司董事长兼CEO、北京泉龙科技有限公司董事长兼CEO史晓刚,上海海事大学商船学院副教授、船长白响恩(女),山西一建集团有限公司塔吊分公司塔吊司机吉克达富(彝族),解放军某室高级工程师朱晓东,四川农业大学生命科学院副院长、教授、博士生导师刘江,解放军某分队分队长孙金龙,辽港集团大连港油品码头公司油库管理站沙子罐区综合计量工李云龙,(下转2版)

# 总书记心中的新时代好青年

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。时光流转,时代巨变,青春一脉相承。在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

## (一)做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。中国共产党宣告成立,如雷霆划破暗夜,给昏沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是毛泽东当时的年纪。2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。在中国共产党成立百年庆典上,青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应有的样子。”

志在千秋业,多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年人信赖和追随的党。”在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!

从小到大,上过无数堂课。其中一堂,来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

2019年12月19日,习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多,李启宇的同学们给习爷爷写了封信,没想到很快收到了来自北京的回信,落款人:习近平。

“笔友”间难得的见面,一番话意味深长——

“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”“了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史,我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”

志,气之帅也。在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记引用马克思的高中毕业论文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒”。

青年者,国家之魂。青年的理想信念,关乎民族的未来。

2013年5月4日,党的十八大后第一个五四青年节,习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加主题团日活动。

裴先锋的发言充满着朝气和锐气。这名“90后”农村孩子,通过勤学苦练,短短几年就成为技术过硬的电焊技师,在世界技能大赛中夺得焊接项目银牌,实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。(下转2版)

## 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调

# 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

### 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

## 回信

中国农业大学科技小院的同学们:

你们好!来信收到了,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际,我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺!

习近平  
2023年5月1日  
(新华社发)

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

习近平强调,你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡

村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年,中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派往到农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业农村发展中的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化建设。目前,该校已在全国24个省市区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

## 中国故事女主角

新华社记者  
曹槟 黄耀漫 孙非 朱聪

4月26日17时42分,中国登山者董红娟成功登顶海拔8027米的希夏邦马峰。30日晚间,国际登山登顶认证网站8000ers.com正式认定董红娟为全球首位登顶全部14座海拔8000米级高峰的女性。

“对于所有关心真正峰顶的登山者和登山爱好者来说,这是一个历史性的日子。”这是8000ers.com在网站首页置顶的祝贺词。由登山人士运维的统计网站8000ers.com专门收集14座8000米级山峰登顶信息,其登顶认证在国际登山界具有广为认可的权威性。

希夏邦马峰是董红娟攀登14座海拔8000米级高峰计划中的最后一站。现年42岁的董红娟于2013年登顶珠穆朗玛峰,2014年登顶卓奥友峰、迦舒布鲁姆II峰,2017年登顶乔戈里峰、南迦帕尔巴特峰、迦舒布鲁姆I峰,2018年登顶干城嘉峰、洛子峰、布洛阿特峰,2021年登顶安纳布尔纳峰,2022年登顶马卡鲁峰、道拉吉里峰、马纳斯鲁峰。

全球14座海拔8000米以上独立山峰均位于喜马拉雅山脉和喀喇昆仑山脉,国际登山界将全部登顶这些山峰视作一项成就。

29日晚,脸上还带着紫外线的灼伤痕迹,董红娟出席了西藏自治区登山协会在拉萨为她举办的庆功晚宴,并接受了记者的采访。

## 考验

希夏邦马峰位于西藏日喀则市聂拉木县境内,是世界第十四高峰,也是唯一一座完全位于中国境内的海拔超过8000米的高峰。

这是董红娟第二次挑战希夏邦马峰。她在2018年已经攀登了此峰,但随后发现自己登顶的是中央峰,而8000ers.com认证的真正顶峰是海拔8027米的东峰。

用西藏自治区登山协会主席次仁桑珠的话说,虽然全世界海拔超过8000米的山只有14座,但董红娟攀登了“19座”。

根据8000ers.com的介绍,一些山峰存在海拔高度接近主峰的副峰,一些登山者会误将登上副峰当作登顶主峰。因此,许多登山者的登顶认证存在争议。为了准确抵达所有山峰的最高点,董红娟重复攀登了马纳斯鲁峰、布洛阿特峰、安纳布尔纳峰、道拉吉里峰和希夏邦马峰。

在2015年第一次攀登安纳布尔纳峰时,包括董红娟在内的11人团队在冲顶过程中耗尽氧气、食物和水,在海拔7000多米的地方过了一夜。

“我当时唯一的想法就是如果我能活着回北京,一定要泡一周温泉。”董红娟说。

(下转2版)



### “五一”假期国内旅游出游2.74亿人次

5月3日,中国妇女报全媒体记者从文化和旅游部获悉,2023年“五一”假期,文化和旅游行业复苏势头强劲,全国假日市场平稳有序。经文化和旅游部数据中心测算,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019

年同期的100.66%。

其中,跨省中长线游、周边游和热点景区高位运行。“五一”假期,全国旅游出游人次超过2019年同期水平,出行距离和消费活跃度创下历史新高,游客出游半径和目的地游憩半径双提升,300公里以上的跨市、跨省游热度明显走高。

根据数据监测显示,4月28日18时至5

月3日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7768.6万人次,平均每个集聚区每夜6.39万人次,较2022年同期增长114.5%。

图为5月1日,游客在西安大唐不夜城文化休闲景区参观游览。

(中国妇女报全媒体见习记者高越/文 新华社邹竞一/摄)

## 思想引领性 实践创新性 主题教育 妇联行动

### 云南省妇联集中开展学习教育,大兴调查研究

# “三访四察五送”推动主题教育走深走实

中国妇女报全媒体记者 周玉林  
杜升文

近日,云南省妇联党组全面把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,在省委主题教育第三巡回指导组的指导下,省妇联召开主题教育工作会,举办读书班,集中开展学习教育,大兴调查研究之风,常态化开展“三访四察五送”工作,以牢记嘱托、感恩奋进,立足岗位、敢于担当的实际行动,紧紧围绕服务“3815”战略发展目标,引领全省广大妇女团结一致、凝心聚力,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,为全面建设社会主义现代化、谱写好中国式现代化的云南篇章贡献巾帼力量。

## 紧跟示范引领 扎实开展主题教育

云南省妇联党组第一时间召开党组会议,传达学习、深刻领会党中央主题教育工作会议精神,贯彻党中央、省委决策部署,省妇联党组书记、主席布衣央宗亲自拟定工作方案,亲自推动贯彻落实,结合妇联实际研

究制定了《开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育实施方案》,成立领导小组及相关工作机构,对全省开展主题教育作出安排。紧跟云南省领导干部主题教育读书班示范引领,于4月19日至21日举办省妇联学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;真正做到“习近平新时代中国特色社会主义思想”、党中央有部署、省委有要求、妇联见行动”。

## 聚焦妇女群众急难愁盼 大兴调查研究

中国妇女报全媒体记者了解到,云南省妇联把大兴调查研究、常态化推进“三访四察五送”工作作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容。制定印发了《关于在全省妇联系统大兴调查研究常态化推进“三访四察五送”工作的实施方案》。方案明确了总体

要求,调研内容紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展,聚焦9个方面的主要情况和重点问题,分为组织专题学习、开展全面走访、深入调查分析、制定调研方案、促进成果转化、切实解决问题、开展跟踪督办7个步骤,由领导班子领题,聚焦发挥妇女作用推进乡村振兴、妇女儿童特殊群体关爱帮扶、政府购买服务妇女儿童和家庭工作、边境地区妇联组织建设及发挥作用、妇女手工业发展、边疆民族地区农村妇女思想引领、家庭养育、妇女权益保护等妇女群众急难愁盼问题,让妇联组织成为广大妇女群众的娘家,最大限度把妇女群众紧密团结在党的周围。同时,印发了《2023年度省妇联领导班子调研课题表》,明确牵头领导、调研课题、承办处室等内容,确保调查研究取得实效。

据了解,云南省妇联调研工作有较为扎实的基础,2022年,省妇联从巩固党在边疆执政的妇女群众基础的战略定位出发,在全省妇联系统部署开展了“三访四察五送”工作,动员各级专兼职妇联干部、巾帼志愿者、妇联执委深入调查研究,各级妇联走访家庭540多万户、妇女群众1800多万人,帮助解决实际困难近3万个。

# 英雄烈士保护将融入青少年思政教育

中国妇女报全媒体记者景韵润 发自北京 2023年5月1日是英雄烈士保护法实施5周年。近日,全国人大常委会法制工作委员会组织集体采访,介绍英雄烈士保护法实施5周年的总体情况。

全国人大常委会法工委发言人、立法规划室主任杨合庆指出,根据全国人大常委会的历史和英雄烈士保护工作的特点,我国英雄烈士保护法以青少年学生为重点,将英雄烈士事迹和精神的教育纳入国民教育体系、教育内容,加强爱国主义教育、集体主义、社会主义教育。

“聚焦青少年群体,将英雄烈士保护融入网络思政教育。”为积极营造崇尚英雄、争做先锋的良好网上氛围,中央网信办网络法治局副局长、一级巡视员侯云灏介绍,中央网信办联合多部门组织开展“英雄烈士保护法”网络知识问答活动,吸引青少年网民在互动参与中学习法律知识、传承红色基因、培植理想信念。指导中央重点新闻网站推出系列思政课,邀请老战士、英烈后人、青年教师等走进烈士纪念馆,走到青少年身边,生动讲述英烈故事,打通线下小课堂、社会大课堂与网上云课堂。

烈士纪念设施是党和国家红色基因库,是重要的红色资源。据介绍,目前,全国共有烈士纪念设施专门保护机构1600多个,烈士纪念设施超过16万处。退役军人事务部褒扬纪念馆(国际合作司)副司长李敬先表示,为有力发挥青少年爱国主义教育基地作用,退役军人事务部联合教育部、共青团中央、全国少工委等部门印发《关于做好红色资源加强青少年爱国主义教育的意见》,开展“红领巾讲解员”“少年军校”“向身边的英烈献束花”及开学教育、团队日等活动。“积极把烈士纪念设施建成大学生思想政治课教学基地、少先队实践教育营地,推动共青团、少先队活动与烈士祭扫纪念活动深度融合,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代相传。”